| NUMERI REALI E | RADICALI Recupero

RECUPERO

EQUAZIONI E DISEQUAZIONI
CON COEFFICIENTI IRRAZIONALI

COMPLETA
Risolvi la disequazione x — 2 V3 < \/g(x —1).

x—2V3<V3(x—1)

x—2V3<V3x— .. Elimina le parentesi calcolando il prodotto.
x—V3ix<+2V3— .. Applica la regola del trasporto.
x(1—..)<+V3 Raccogli la x al primo membro e somma i radicali simili nel secondo.
? > Dividi entrambi i membri per il coefficiente della x; poiché ¢ negativo
= devi cambiare il verso della disequazione.
V3 1+ o
x> 1+ Razionalizza il radicale nel secondo membro.
V3L
X>—————
1—...
PROVA TU

Risolvi la seguente disequazione:

2-V3)x=2x — V3.

(2—\/§)x22x—\/§
2x—..x=2x—\3

22— x == —\3
—.x=-V3

—..x -\V3
—... T =V3

x <
PROVA TU
Risolvi la seguente equazione fratta:
1 x+1 x+2V3

3 x+\V3 - 3(x+\/§) )

m.cm.=3(x +...)

CE:x+...#0 = x#...
x+1 x+2V3

1
;ﬁ(x-i')—mii(x/-l'/)—mﬁ/w
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I NUMERI REALI E | RADICALI Recupero

x+...-3x—..=x+2V3
X —3x— . l=..+3+2V3
—3x=3+..\V3
=3x  3+..\V3
-3 -3
34...V3

x=—————— soluzione.................. .

Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni.

g XV3Tl s, {xzz\@}

\/g 3

5 x(1+V3)=3(x+V3) [x=-9-6V3]
x+2 X X

6 NG —75\/5+2\/§ [x=—2V2]

2x 3 1 [ 3—\/5}
—= X =——
8
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Esercizi in piu

ESERCIZI IN PIU
ESERCIZI DI FINE CAPITOLO

Risolvi le seguenti equazioni nell’incognita x.

3x2+5 5 1
—_—tx—1=— 0 non accettabile; —
X X 4
8 6 x*+x—3 [7 }
2 —3= - ’;72
x—1 x+1 x?—1 2
20 5— 2x —3
3 > = o + al [impossibile]
x-—4 x+2 2—x
10(x +V3)(x — V3
4+ V3 + (- VE = 2 3)(x ) [£2V3]
5 V3(x2—1)=V2x? [+V3+V6]
X 2 X 2 .
6 _2_x V2 NG
V2 X 2 X [ ]
; 5x-1) 3 x—13 [Li}
X x—2  4x —2x2 572
1 1 3
8 3(1— >=1— {0;—}
1+x 1—x? 2
2V3+1  2(V3+3) . .
9 = [impossibile]
x—1 V3
4(x—2 + 2
0 222 _x [~ 14; 6]
5x — 26 x—4
x 6 27 — x? .15
11 = - — 3 non accettabile; —
x+3 x—3 9 —x? 2
1/1 2x — x? 1 21
12 2x(x—3)+—(—x%2—1 2 ik +— [impossibile]
2\3 6 3 2
—3)? 2 1-— +2 1
13 2+ ET (2 g UTXEHD 1 [=2]
2 3 3 6
19 x\/ 1 x 6 x 5V2
14 x+—+62+—|—x—2)|=d4+2(=—6]-—+3[=——4 +
25 5/A5 5 25 5 2
- (4—x)(x+5) B Q-x)(x+1) (B—x)(x+2) B (x+ 1)(x+2) N 83 —x L
6 4 8 6 24 3
17x — 34x? 1 S | 1 1)? . o
16 ———+|——2x| ——=x?x——]|—x({x —— [impossibile]
9 2 24 2 3
1
17 (1 +x)(1 —bx) +(1 —x)(1 +bx) =2x2(1 +b + b?) {b#l:i 1+b;b=l:imp}
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Esercizi in piu

aix?>+1)
18 ————2x=0
a+1
. L 1 a+1xVI1+2a 1 .
a=—I:prlvadlslgnlf.;aZO:O;a#0/\a2—7: sa <—7:1mp.
a
2 3 1 2a—1 1—a
19 xz—(——3)x——+—2+2=0 {a=0:privadisignif.;a¢0:— ) }
a a a a a
22
20 — —3a=2x [a = 0: priva di signif.; a #0: — a,3a]
a
2x+1 x—2a 1 e 5
21 x?2-— - =x|2x —— a=0:pr1vad151gn1f.;a 0. ——,1
3 a a 3
x? , X o 2
22 —F=x*—— a = 0:privadisignif;a=1va=—-10a#0Aa# *1:0,—
a a a-—1
X 2 x*—ax —12 x—2
23 - = > + [a = = 3: privadisignif;a # *3:0, — a]
3—a a—3 a-—9 a-+3
2x a—3x 5  2a*—1lax +4x? 3a a
24 + -——= 3 a = 0:0non accett.;a # 0:——,—
a—3x 2x 2 6x°—2ax 16 2
x—3a 2x 2x* — 5ax + 4a’
25 + =2 [impossibile]
2x+a  2x—a a> — 4x*
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I NUMERI REALI E | RADICALI Esercizi in piv

ESERCIZI IN PIU
ESERCIZI DI FINE CAPITOLO

Semplifica le seguenti espressioni. Supponi positivi i fattori letterali che compongono i radicandi.

Va-1, Vx 1 |\ Vx+1 Vx+1]
Vx+1 x—-1 Vx-1) x+2 x—1 |
L VMx—1 ox Vi ) x-d Vix (Vx—1)
x +Vx Vix Vx+x  Vx+1 X X
3 x4 8y \ x—2Vxy+4y 1 2Vxy ]
Vy  Vx) Vy x
A x Lo, ox 1 —2x—2Vx ]
Vx+l Vx—-1 1-Vx Vx+1 x—1
: : Ve |?
5 [(\/32x5y—\/2xy5)'27xy] [8xy° V]
X =)y
p \6/ atb .[3 (a—b)z.\/a—b]'\s/ a’ Vad
a’*(a —b) a®+ab a> 1" Va+b a
Semplifica le seguenti espressioni, utilizzando, quando ¢ possibile, le proprieta delle potenze. Supponi che le
basi letterali siano positive.
1 1
(x—1)2 (x+1)2
7 T T T T [—x]
x—D2+@x+1D)2 (x+1)2—(x—1)2
1 1 EER .
+9)2(x2—4) 2 _9) 2 1
g HD-9 -2 [
(x —2)'(x2—2x) 2 X2
o — 3\~ L Lo\ 17 L3P oL 5]
5 <2x 3) 1 <6x 9) 3} [(Zx 3)} ! [(2x—3) ’|
[\ 2x+3 4x* —
i 112\ 1 1 .
h3. 2p3 2 4 11 1
10 % = . b ? [bz,
N e b ?
1
b—1b?° +b - \L a+b
e el (e .
(az_{_ab)? (a—b) b a—b>b
Risolvi le seguenti equazioni.
- xV5-V3  5x-3 (0]
xV5+V3  5x+3
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I NUMERI REALI E | RADICALI Esercizi in piv

(2\/54-1))/_ y\/i
13 V2 V2+1 2+\/_ = V243
xV2 xV3 2x—V2 x—3V2

e Ny /Y . V)
15 1 N 2V3 _ V3
3-3V3x  1-32 3+3V3x
16 x+3V2 n V2x _\/52
x24+2V2x+2  2x+V2) 2
7 2 2V3x—4 _ 4
V3x—3 x2-2V3x+3 V3
Risolvi i seguenti sistemi.
{\/gx—i-y:—él
2x+2V5y =0

V2x +3y=3V2 -1
¥ lx+y=2v2-1

(2V3x+5y  y+V3 5-3V3

3 2 6
20 ) V3@x-2p) 2V3-5 2V3-1
\ 2 3 6
r X y
——+—Z—=2\V3
V2 3
21 !
2\/§x=?(10\/§—5\/5x)+2\/5y

Risolvi le seguenti disequazioni.
22 2bx +V5<V5bx—3 (b<0)

X 1—x

23 + >0
a—-V2 a+\V2

2-V2
[a< ~V2va>V2x >l4a;*2<a<\/§,x<
24 \/Eax—i-\/_ 2—x 3
=a
V3 V2

_ V3 _ 2a\V'3
a< — X = ;a =
2 2a+\V3

2—V2a
4

(V24 1]

(V2 + V3]

=35

[impossibile]

[2(V3-1)]

[—V5;1]

[V2;V2 —1]

(V35— 1)]

[(V6;3)]

[X<5\/§b+ll}

ca=—\V2va= \/E, perde di signiﬁcato]

V3 2a\V3 }

— ———,nessun valore di x;a > — X =
2 2a+V3
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I SISTEMI LINEARI Esercizi in piv

ESERCIZI IN PIU
ESERCIZI DI FINE CAPITOLO

Risolvi i seguenti sistemi lineari, utilizzando per ciascuno il metodo che ritieni pilt opportuno.

2x—y=3(y+2)

IR RN [(15:6)]
37 27
{3x(2y—2)+3x—2y—6+2y=5(3x—1)—2y+1+(3x—1)(2y—1) 70‘ 3]
1=3x+Bx+4y —3)+1+3(x—y)—y=3x3x—2)+42y —1)(2y +3x —2) 1\ 4]
(2 1 y
—x+[x+2)(x—1)—x*+x]=—(1+“|+y(2x —2) - -

3 {37, 2 2 (1-i>
k2)/—Tx=—3 L 3 |
7x—y+(x—y)2—4xy——+x2+y2—6xy

4 i( e 11 [impossibile]
(2 (y 3x>_3x 2
( x*  x+y x 22
i + 2___|_ — - Z

P R T T A T P 33
xX—y . __xt3¥y 27 14
. 3 2
(x+2y)? —x(x—1) —y(1+4y) =3+ 4xy

5;2

6 |L,x_3 [(5:2)]
2 5 4
2x =1 = (x —2)4x +3) =@ —1)(y +2) —»?

7 x =2 1 1 [impossibile]

——(2 - - _

5 4( x) 4(5 )
[(x+y)[1-(x—p]+x> 2 y? -
(x+y)[1 éx ] +x +?_y?:2_%+x4)’

8 .
yra xes (6 — )]
-3 2
(1 1 1 15 5
7(x—2y)(2x—y)—?x(3x—l)z?y(l—7x+3y>+?

9 1 1 3 1 [indeterminato]
—(Bx—1)——(@ —2x)=—x +— 2y +
\2(3x 1) 3(y 2x) X 6(2y 7)
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I SISTEMI LINEARI Esercizi in piv

Risolvi i seguenti sistemi di equazioni fratte (nelle soluzioni sono omesse le condizioni di esistenza).

]
1
x——
2 -2
10 y 2 X [impossibile]
3x—2y=—
kx )
(1 2 1
—Xx +— —x ——
47 2 9 _ 5" 4 1
n -y 10 v 2 — —
T -3)
\2(x +y)=3
( 3y —2
12 gi _ 51 2x +7 [impossibile]
Cy—2 N y +2
[(3x =2 3x -5 54
13 2y =3 2y +3 9 —4y? {(—Ziﬂ
y -1 6 —7 _ 8 )
L x 3x -1 x —3x?
[(2x -1 2x -5
3y +2 3y —2
1 3§ —4 3§ - 10 [impossibile]
Cdx —1 4x
[(2y—1 142«
x 3x
b 4 2 [(4;2)]

~x+y_3
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I NUMERI REALI E | RADICALI Esercizi in piv

ESERCIZI IN PIU
LE ESPRESSIONI IRRAZIONALI

Dopo aver eseguito le moltiplicazioni indicate, trasporta fuori dal segno di radice i fattori possibili. Supponi
che i fattori che compongono i radicandi siano positivi.

4 3 ! s/ 1 15
1 V4a’b*-V4a’b; \/—xz- — x4y, {Za /400" /l
9 27 3 81
x—2y \3/ a—2b \(/ 1 l
: N x — ) ~2
\/a P4 (=2) {(X N (@ 2b)(a+ 20) |
/ +3x — 3x* — +
3 m \/x 3x —3x*—1 {x 1\/—4_1
x+1 x —1
\/ \/4a—1 _\/2a—1 V2a +
2a —1 (2a —1)° 2a +1 2a—1 |
5 jﬁ.siwzﬂ.\s/ ! \/ a 1y
2 a*(a®—1)* a*—1 a(a*—1) 1
+b  sfa+tb J 1
6 \/(a+b)5\/a :\/a (a+b)
a—b a—b |
3 _ -
7 Va+2 \/ C/(a2—4)-2“—8 [Vi(a +2)7]
4a +4 a’+2a+4

Semplifica le seguenti espressioni con potenze di radicali. Supponi positivi i radicandi letterali.

8 \S/xz)’(x—y)z(x-l-y)-\/:—?di-l- (\/m)z [3 x:y}
\/XZH ; \/xH \/ | mx 0
XX—x—6 x+3 [ (x2+x—6)2]

Semplifica le seguenti espressioni, supponendo verificate le C.E.

10 V25a% +25—V4a® +4 + 12a* + 1242 — V9a? +9 [—24a%V1+a?]
1 1 1 1 1 1 yx
11 (x—y)2:[(x+y)2+(x—y)2]+(x—y)2 :[(x—y)z—(x+y)2] conx >y >0 { }
y

3x — — 3x 3x +2 3x
12 7—\/3——2)-(\/3—+2+ ) Vaxt2 N
(\/3x+2 x x V3x—2 2 V3x—2 [=Vax=2]
4a 4a a
13 3—+\3/?)<\3/Tb— : ): b? — 16 {—]
(\/azb abr\Vab= g ) ¢ ) b
a®+8a’+12a*+ 6a> | a®+4a° + 4a* of (@ — 4) D
14 a—2 "\ at+24a>+ 16— 8a®—32a - PE [Va']

@b -1t 4b2—1 4b2+ 4b + 1

15\/ 2b | 64b% — 867 — 96b° + 48b° (@b 1) V2b—1]
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I NUMERI REALI E | RADICALI Esercizi in piv

Semplifica le seguenti espressioni. Supponi positivi i fattori letterali che compongono i radicandi.
16 ab- (2 +b 5 2V ab .
ab [—— — 2 [

V ab a+b
2\/;+\/;_2\/——\/)_/_7ny Vxy
2Vx —Vy  2Vx+Vy ax—y
2 (\/az-i-l—l \/a2+1+1> [ \/az—i-l}

VaZ+1+1 Vai+i-1 2+ 1)

[— (a + b) Vab]

4x —y

18 7:
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LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI Esercizi in piu

ESERCIZI IN PIU
LE DISEQUAZIONI FRATTE

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche fratte.

1—x
=0 x<—-1vx=1]
1+x
5—2x 5
2 —<0 x<—2vx>—
2+ x 2
X
T <= [—2<x=0]
5x + 10
4 1
4 —<— [x <0vx >8]
X 2
10 5
7x 14
2 4
6 —<— [x <0]
X 3x
6x 1 ]
7 <1 -—<x <1
x —1 5 |
x+1 3
> x<—7vx>1]
x —1 4
3x—1 [ 1 2]
9 <0 x<—vx>—
2 —5x 3 5 ]
x—3 x x*+9 x+3 3 !
10 + = — ——=x <0
3x 6 6x X 8 |
x—1 1 1 ]
11 . =2 x<0vx=—Ax #1
2x 2x — 2 8
6+ (3 —x)? 2 —x2 15
12 ———1=— —2<x=—
x +2 —-—x—2 7 ]
1 2x — 1 6x +1 2 2]
13 x — > + - —<x<—
2 — 3x 2 3x — 2 9 3]
5 — 1 2x + 1 14x + 8 1 ]
14 + > x<—vx>2
4x — 2 2 12x — 6
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

RECUPERO
LE EQUAZIONI NUMERICHE FRATTE

n COMPLETA

Risolvi la seguente equazione:
2x—1 1
3 x
m.c.m. = 3x Determina il m.c.m. e trova le C.E.
CE:3x#0 = x # ...
2x—1 . . . .

% 3x = = 3x Moltiplica entrambe le frazioni per il m.c.m. e semplifica.
2 — ... =3 Calcola i prodotti.
2 —...—3=0 Porta tutti i termini a sinistra ordinandoli in modo decrescente rispetto a x.
a=...,b=...,c=... Individua i coefficienti a, b, c.
A =b*—4dac Calcola il A.
A=(..)"=4-2)-(...)=...+24=25

T4
12V25 1= 4 4 2 , —b+=VA
X=—— o T, =< L Apphcalaformulax=—2 ot
£ 4
X, = T; Xy = ... Scrivi le soluzioni.

n PROVA TU

Risolvi la seguente equazione:
x—12 x—2
+ =
2x 2

0.

m.c.m. = 2x

CE:2x#0 = x # ...
x—12 x—2
w T 7

2x =0

A=0b%— 4ac
A=(—12—4-(1)(...)=... +48 =49
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

T+ .
1=V, 1=.. 2 27
x: = =
2-(.) 2 I—
2 - 2 T eee
X1 = iy X2 —
Risolvi le seguenti equazioni.
2x—1 2 [ 1}
3 = 1, ——
X x+1 2
2x+1 1 3
4 =— XxF0;—2;—
6 X 2
2 X
5 —+ =0 [x#0AXx #4;2; — 4]
X x—4
6 X 4 X750 g [x#*1;—-3;1 ]
= x # * 1; —3; 1 non acc.
x—1 x*—1
x+1 X 1 1
7 = xF—; I ——
2 2x—1 2 2
x+1 x2+3 1
8 —2x = +4 S Pp—
X 2x 5
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

RECUPERO
LE EQUAZIONI NUMERICHE INTERE

COMPLETA

Risolvi la seguente equazione:

2(2—3x) —x(3—2x)=0.

4—...—...+...=0 Svolgi i calcoli.

2x*—9x+4=0 Sommando i monomi simili ottieni questa equazione di secondo grado.

A=...—4-...-...=49 Calcola il discriminante A = b* — 4ac.
V.. 4

=" = < Calcola le soluzioni applicando la formula risolutiva.

1
2

n PROVA TU

Risolvi la seguente equazione:

x(1+3x)=1—x.

L3 -1+ =0

Risolvi le seguenti equazioni.

2x+1  x*—4 3 —x2 [ V7]
3 + —x= +—
2 12 4 2
4 4(x*—1)=202x+1)—-3 { Lo
— ) =20x _ ENENEE
272 |
xX*+2x X
5 — 4+ =1
6 3 (]
243 —D(x+2) 4
o 13 _x-lxt2) 4 [0; 1]
3 6 3
X 1
7 x*—3x=—-1 [3;]
3 3
8 (2x+3)2=4(3x+4)+1 [+=V2]

O

3 1 1 1 1 1
l——|x2——=|———|x+|———|x?
8 16 2 16 4 8
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

RECUPERO
LE EQUAZIONI LETTERALI

n COMPLETA

Risolvi e discuti la seguente equazione letterale nell’'incognita x:

ax’—(a+2)x+2=0.

A=.;B=—(@+2);C=.... Individua i coefficienti A, B, C.
A=[—-(@+2))P?—4...-...= Calcola il discriminante A = B> —4AC.
=g’+4a+4—..=a*—.. . +4=
=(a—..)
2a
+@+2)=Via—..7 at2+(a—..) oa 1 Determina le soluzioni
x = > = - AL con la formula risolutiva.
2a IS _ —-BxVA
2a  a T 24 '
se a = 0,I’equazione diventa Discuti il coefficiente di x*:
—2x+...=0 se a = 0,I’equazione si abbassa di grado;

e ha soluzione x = ...

sea #0: sea #0,studia il discriminante:

seA=0 cioe a—...=0; a=... se A = 0, si ottengono due soluzioni reali e coincidenti;
X; =x,=... soluzionirealie......

se A >0, allora deve esserea — ... #0; a # ... se A >0, si ottengono due soluzioni reali e distinte.

valgono le soluzioni realie...... trovate

x1=1ex,=...

In sintesi: Concludi.
o sea =0,lequazioneedi...... grado e ha soluzionex = ...;

o sea = 2,l'equazione ha due soluzioni realie ...... X1 =X, = ...

e sea # 0ea # 2,I'equazione ha due soluzioni realie ...... x1=1ex,=....

n PROVA TU

Risolvi e discuti la seguente equazione letterale nell'incognita x:

3a*x*—4ax +1=0.

A =

B =

C =

A

—=(—2a)—.... =...... —3a*=a’

= (20— ) Q
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

1
2a+V...  2a=x.. 3a2
x: = =
L1
3a’?
1 1
X1=7 5 Xo=——
se3a?=0,ciota = ...,I’equazione diventa 1 = 0, cioe ............
se3a’# 0,ciot a # ...,A >0 el’equazione ha due soluzioni reali distinte x| = ..., x, = ....
In sintesi:
e sea =..., equazioneimpossibile;
e sea# ..., soluzionirealidistintex,=..., x,=....
Risolvi le seguenti equazioni.
3 x*—8ax+15a>=0 [3a; 54]
1
4 2>—ax—a’=0 {za;a}
5 x(x—a)+2a®>+2a(x—2a)=0 [—2a;a]
6 x*—3ax—4a’=0 [— a; 4a]
7 xX*—(a+2x+2a=0 [2;a]
8 X¥*—(a—1)x—a=0 [a; —1]
9 (b2+1)x2=2(8—bx?) {b #+—1,x,=— 4 X, = . b = — 1,equazione impossibile}
’ b+1’ b+1’ ’
10 2(a—1)x*+@a+1)x+a+1=0
1 1 a+1]
[a=1,x1=——;a=—3,x1=x2=——;a¢1 AaAF —3,X,=——,X,=
2 2 2 1—a |
1M1 b—-x)(x—a)=—ab [0;a + b]
a—1 ]
12 ax(x —2)—2+a=a(x—2)+a—x [a#O/\a#—l,x—Lx— a=—1,x=2a=0,x=2
a ]
13 ab(x +1)2=x(a + b)?
a b ]
{a #0 A Db ¢O,x=?,x=—;a = b = 0,indeterminata; (b =0 A a#0) v (b#0 A a=0),x=0
a ]
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Recupero

RECUPERO
RISOLVERE PROBLEMI SU RETTE E SEGMENTI

n COMPLETA
Scrivi ’equazione della retta che soddisfa le seguenti condizioni:
a) & perpendicolare alla retta per A(—1; —2) e B(2; 3);
b) passa per il punto C(3; —1).
Man = 27 e 4+ Determina il coefficiente angolare
AB .
-1-2 -3 3 della retta AB utilizzando la formula
Myp = DL S .
XA — XB
m=— 3 Scrivi il coefficiente angolare della retta perpendicolare ad AB
o e 1
m=— .
3 Map
ytl=mx—...) Scrivi 'equazione della generica retta per C: y — yc = m(x — x¢).
3 TN . .
y+l=——(x—...) Scrivi'equazione della retta per C perpendicolare ad AB.
yHl=———x+..
y=——x+..—-1
y=——xt—
n PROVA TU
Scrivi’equazione della retta che soddisfa le seguenti condizioni:
a) & perpendicolare alla retta per A(4; — 2) e B(— 1;6);
b) passa per il punto C(2; 3).
6+... . .
m g e —
P —1-4 -5 5
1 -1 5
m = — = = + JR—
Map -
5
4
y—3=m(x—...) 2 X
5
y—3=—""Kx-..))
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Recupero

5
y—3=—x—
5
y=—x—..+3
y=—x+

Risolvi i seguenti problemi.

3 Scrivilequazione della retta passante per A(1;2) e parallela alla retta passante per 'origine e per B(3; 1).

3]
= —Xx —_—
4 3 3
4 Determina il perimetro del triangolo di vertici: A(3;2), B(1; —6) e C(5; —4).
2(V10 + V17 + V5)]
5 Verifica che il triangolo di vertici A(2; 1), B(7;6) e C(—1;9) & isoscele e calcolane I'area.
55
[CA = CB; —]
2

6 Scrivil'equazione della retta passante per A(— 2; 1) e perpendicolare alla retta di equazione 2x — 3y + 2 = 0.

-

7  Scrivilequazione della retta passante per I'origine e per A(1;2). [y =2x]

8 Scrivil’equazione della retta passante per A(1; — 2) e parallela alla retta 2x + 4y — 5= 0.

{ S
4 2 2
R . 3 11

9 Scrivilequazione della retta passante per A(5; — 2) e B(3; 1). {y =5 + -

10 Dato il segmento AB di estremi A(— 5; 2) e B(1; 3), determina la sua lunghezza e le coordinate del punto me-

dio. I 5]

10 {AB\/E;M(Z;2>

11  Verifica che il triangolo di vertici A(5; 0), B(—1; 4) e C(3; —2) ¢ isoscele. [1@ =BC="V 52]
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Esercizi in piu

ESERCIZI IN PIU

LE RETTE PARALLELE E LE RETTE PERPENDICOLARI

Scrivi le equazioni delle rette rappresentate in figura.

1

10

11

12

allb y a b 3 alb y 5 alb v} ia
.a b
1) )
-/
/19, x \_1
C_) 1 X (0] X
g \ P(1;-3) b
alb b\y. /a 4 aub y 6 alb y b..
4 a b /

w
s
t

Trova per quale valore di a le due rette di equazioniax + 2y —3 =0e(2a + 1)x + y — 1 = 0 sono parallele.

=

Data la retta di equazione x + y — k + 1 = 0, trova per quale valore di k essa forma con gli assi cartesiani
un triangolo rettangolo ABO con i cateti ugualia 5. [k =6vk=—4]

Determina per quale valore di a € R I'equazione (3 — 2a) xy + 2x + (3a — 1) y + 1 = O rappresenta una retta.
3
a=—

Per quali valori di a e di b, con a e b numeri reali, il coefficiente angolare della retta passante per A(a; 2a) e
B(b; 2b) & uguale a 2? [a # b]

1
Per quale valore di k # — Y la retta passante per A(k; 0) e B(3k + 1; 1) e inclinata di 135° rispetto alla semi-

retta positiva delle x? [k=—1]

- . - . 3
Scrivi 'equazione della retta passante per I'origine e per il punto A(— 2; 3). {y =- Tx}

Copyright © 2010 Zanichelli editore SpA, Bologna [6821 der]
Questo file & una estensione online dei corsi di matematica di Massimo Bergamini, Anna Trifone e Graziella Barozzi




IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Esercizi in piu

13

14

15

16

17

18

Dopo aver scritto 'equazione della retta r passante per I'origine e per il punto A(2; 4), stabilisci se il punto
B(— 3;6) appartienear. [y = 2x; no]

Determina il coefficiente angolare della retta passante per i punti A(3; 0) e B(— 2; 5) e stabilisci se tale retta
risulta parallela alla retta di equazione y = — x + 5. [m=—1;si]

Dopo aver determinato il coefficiente angolare della retta passante per i punti A(0; — 2) e B(2; 4), stabilisci se

questa e perpendicolare alla retta di equazione 3x — y +2 = 0. [m = 3;no]
La retta r ha coefficiente angolare m = — 2 e passa per il punto A(4; 1). Calcola I'ordinata del punto apparte-
nente a r avente ascissa x = — 3. [15]

La retta r & parallela alla retta di equazione y = 5x — 1 e passa per il punto A(— 3; 0). Calcola 'ascissa del

punto di r di ordinata 6. 9
5

Determina l'ordinata del punto di ascissa x = — 1 appartenente alla retta passante per A(2; 6) e perpendico-

lare alla retta di equazione x + 3y + 2 = 0. [— 3]
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Recupero

RECUPERO
LE RETTE PARALLELE E LE RETTE PERPENDICOLARI

COMPLETA
Scrivi le equazioni delle rette in forma esplicita e indica se le rette sono parallele o perpendicolari.
1
r:3x —y—1=0; s:6x =2y +4=0; t:?x—i-y—l:O.
ry=3x—... Scrivi le equazioni delle tre rette in forma esplicita y = mx + q.
si2y=6x+...—>y=3x+...
1
ty=——7"Xx+*...
Y 3 1
m,=3m,=..,m=— 5 Individua i coefficienti angolari delle tre rette.
Scrivi le relazioni tra i coefficienti angolari e
le conseguenti posizioni tra le rette:
m, = my, = alb;
1
m,=———=alb.
1y
Disegna le rette nel piano cartesiano e controlla i risultati ottenuti.
X
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Recupero

PROVA TU
Scrivi le equazioni delle rette in forma esplicita e indica se le rette sono parallele o perpendicolari.

r:2x+2y—4=0; s 3x+3y+9=0 t x—y+1=0.

r2y=—2x+..->y=—x+..
$$3y==3x—...oy=—x—..
by =x+..

m,=—1m,=....,m,=+1.

m,=m_=rl/...

1
m=——=rl...

m.“
1
m_=——=..1s
m .

Rappresenta nel piano cartesiano le seguenti rette e stabilisci se sono fra loro parallele o perpendicolari.

3 ry+2x=0; siy+2x—3=0; t:2y—x—4=0. )
1
[r:y——2x;s:y——2x+3;t:y—7x+2;r//5;rJ_t;sJ_t

4 riy—3x+1=0; s:—=9%+3y—12=0; t:3y+x+9=0. _
1
r3)’:3x_1§55)’:3x+4;t:)/=—?x—S;r//s;rJ_t;sJ_t
5 ry—2x=0 siy—2x+2=0; t:2y+x—3=0.

1 3
[r:y=2x;s:y=2x—2;t:y=—7x+7;r//s;tJ_r;tJ_s

6 riy—2x—1=0; s:—4x+2y—6=0; t:2y+x=0.

. ,
{r:y=2x+l;s:y=2x+3;t:y= *Yx;r//s;tJ_r;tJ_s

1
7 ridx—y+1=0; s:8x—2y+4=0; t:Ix+y—2=0.

1
{r:y=4x+1;s:y=4x+2;t:y=—Ix+2;r//s;tLr;tJ_s

8 rx+y—1=0 s:2x+2y+5=0; try—x+4=0.

. .
[r:yz—x+1;s:y=—x—;;t:yzx—4;r//5;tJ_r;tJ_5
9 rix—3y+2=0; s:2x—6y—2=0; t:6x+2y—3=0.

1 2 1 1 3 !
{r:y=?x+?;s:y=?x—?;t:y=—3x+7;r//s;tj_r;tJ_s

10 riy—2x+5=0; s:2y—4x—3=0; t:2y+x—4=0.

3 1 |
{r:y=2x5;5:y=2x+2;t:y=2x+2;r//s;tJ_r;tJ_s
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IL PIANO CARTESIANO E LA RETTA Recupero

11

12

rix—2y+3=0;

r:3y—x—3=0;

$13x—6y—2=0;

s:6y—2x+4=0;

ty+2x—2=0.
1 3 1 1

ry=—x+t-——;siy=—x——stiy=—2x+2%rl/sstLlrtls

2 2 2 3
t:2y+6x—3=0.

1 1 2 3
r:y=?x+1;5:y=;x——;t:y=—3x+7

3

srlls;tlrtls
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LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI Esercizi in piu

ESERCIZI IN PIU
| SISTEMI DI DISEQUAZIONI

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.

[ 28x+ 6 3x+2 6x
>

+
x2—25 x+5 2x — 10
x+5 4
<

5 — =0
X<+ 2x 3x+6
(2 2x+3

>
x+3 x2—9
x2+x+5
L x24+6x+5

[—2<x<0]

-

[-1<x=0]

2x+5 3
=

3 x;f3x2—4x x?+ 4x [x<—4vO<x<lvx=38]
7"620
L x2+17
5x2+6 5
3 <
x°—8 x—2
x%—6x
_ >

~

7
[x<—?v6§x<7]

. 7—x
( x—1 X 4
_ + =
x2+x—12 x2—16 2x2—18
5 ) ex+7)@2x2+7)

L (x +10)*

0
[—10<x< —4]

<0

(2x—1)* = 3x + 4 =4x(x — 2) + 5x ;
x—4 _L> 2x—5 {—Sx<—

3 6 2

1 ( 1) x—5 ]
——3(1——|x+2)=—— [ 23
2 6

4
(x—4)(x+4) —(x+2)P2=3x—-2

9

5 2 3x — 2 x+1

— =2 (x+4)— >

3 3
2= 3)(x+1) = 2x(x +5) < (x +1)> — x?
(x—22+3x—4>x>—x—2

23 ]
3x—4 1) 3x—3 =
a —(2——) T2~ x42 {xﬁ T
5 3/ 10 /

(x—=5)(x+5 —(x+1)2=3x(x—2) —x(B3x+1)
x2—4x+4 [impossibile]
f<0

10

(-]
—— T /Y /Y /"
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LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI Esercizi in piu

3 <3x+4
11 x —2 C2x —4 [2<x=3]
x?=5x +6=0
3x —1
—<1
12 x+3 [—3<x=0]

x2—2x =0

;
(x—=3)2+2x+4=x(x+1)—3

xX—5
=0 {—16 <x<5]
5

13 3—x
x+5_3 1

| 4 27 6

]
x34+3x2—4x—12=0

(x—1)? 1
———+2x—5>—x*—2x+4 . o
14 3 3 [impossibile]
i<0
\ 3(x—3)
(
3x+1 4 2
J— S_
x?—3x 3—x x
x?—6x+9 7 3
15 (———— =0 XS ——v—<x<3
2 5 5
3 —5x
<0
\ 2x
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I SISTEMI LINEARI Esercizi in piv

ESERCIZI IN PIU
| SISTEMI NUMERICI

Risolvi con il metodo di sostituzione i seguenti sistemi.

{(y—x)[1+(y+x)]+(x+1)2—62—(xz—y2)+(x—2)(x+2) o

2(2x +3y) = 3(x —5) =1 [(1;0)]
x—(x—1DA+y)=y+2+1—x—x(1+y) K E)}
(I+x2)+3x+x2=x¥+(1+x)>+4y — 13 3
L(x—S)—y_ =x—1

3 1 17 15— 1 [indeterminato]
R s s R e e SIS
L(y—l—l)—i—y—.’>=i(3c+1)—i(x—y)

a {3, T, |? : [(— 1:3)]
L x4 ’
) 2 3

Risolvi con il metodo del confronto i seguenti sistemi, dopo aver stabilito se ognuno di essi & determinato, im-
possibile o indeterminato.

{—5x—4[x—y+(y—2)()’+2)]=—4)’2+11 [(L._Lﬂ
33x =2y —2)+x?2=3=(x—3)(x+3)+6 37 2

{2(x—y)+x+(x+2)2=x(x—1)+x+4 {(1_31_3)}
3y —7x)=(y + 02—y — 13— (x — y)* — 4xy 772
(x =2y —(x—y)P—y@y —2x)=x+y—2
7 2x—y_x+2y_x—y:0 [(2;0)]
3 6 2

Risolvi i seguenti sistemi con il metodo di riduzione, dopo aver stabilito, per ciascuno, se & determinato, inde-
terminato o impossibile.

{6+(2x—1)(1+y)+2y—1=y(2x—1) o

16(x — 1)+ 12(y + 1) + 24[(x +y) — 1] =8(2y — 1) [(3;=5)]
1 oL -7

, 5[(x+y)(2+x) X 5 y(l—i—x)} 5 (25— 1))
1 x_»
6 3 2

10 {2(x_y)=2_x S
2 +y) A x+H(xFy—D=2x+2(x2+y2+2xy) +y +1 [impossibile]
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I SISTEMI LINEARI Esercizi in piv

2(3x —2y) —4x=2(x— 6
11 { (3x = 2y) —4x (x ~ ) [indeterminato]

1— 2y2(x2 _y2) _ (xZ _y2)2 — (yZ _ x2) (x2 +,V2) +1

1 {x—(x—y)(1+y)=y2+1—x—x(1+y) {( 9 25)]

y(1+x2) +3x +x2=x% + (1+x)>+4y — 13 77

RIES X,
13 2[<2+y>(1_x)+2}_1_2 1
%(3x—11)+y=0 KS,T)}
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